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خبر اقتصادی
مقام‌ ذی‌ربط در بانک مرکزی:

رشد اقتصادی  پاییز به ۵.۳  درصد 
افزایش یافت 

معاون اقتصادی بانک 
مرکزی اعلام کرد که رشد 
اقتصادی کشور در پاییز 
امسال به ۵.۳ درصد افزایش 
یافته است. پیمان قربانی 

اظهار کرد: رشد اقتصادی کشور به قیمت پایه سال 
۱۳۹۵ به ۵.۳ درصد رسیده که در مقایسه با شاخص 
رشد اقتصادی ۴.۸ درصدی در همین بازه زمانی در 
سال گذشته شاهد افزایش این شاخص مهم بوده‌ایم. 
همچنین رشد اقتصادی بدون نفت نیز ۴.۵ درصد بوده 
است. وی با بیان این‌که باوجود کنترل نقدینگی، شاهد 
افزایش رشد اقتصادی در کشور بودیم، افزود: در سال 
گذشته، در اسفند سال ۱۴۰۰ رشد نقدینگی کشور 
معادل ۳۹ درصد بوده است، این درحالی است که رشد ۱۲ 
ماهه نقدینگی در پایان بهمن به ۳۲ درصد رسانده‌ایم؛ 
این درحالی است که نقدینگی اسفند سال قبل تا پایان 
بهمن امسال ۲۶.۳ درصد رشد داشته است. این نشان 
دهنده این است که برنامه پولی که توسط معاونت بانک 
اقتصادی مرکزی طراحی شده و هدف ۳۰ د رصدی برای 
رشد نقدینگی پیش‌بینی شده بود و توسط رییس‌جمهور 

نیز مورد تاکید قرار گرفته بود محقق شده است.
    

عرضه میوه شب عید از فردا
میوه شب عید تنظیم 
بازاری از فردا در میادین 
میوه و تره بار عرضه خواهد 
شد. ایوب فصاحت در این 
باره اظهار کرد: با توجه به 

وعده‌ جهادکشاورزی در خصوص تامین میوه تنظیم 
بازاری، از ۲۳ اسفند عرضه میوه تنظیم بازاری شب عید را 
در سازمان میادین آغاز می‌کنیم. وی ادامه داد: متناسب 
با قیمت‌ها این عرضه تا پایان سال ادامه خواهد داشت. 
مدیرعامل سازمان میادین میوه‌و تره بار افزود: تلاش 
می‌کنیم که قیمت میوه‌های شب عید از نرخ‌نامه فعلی 
سازمان کمتر باشد. معاون فنی و بازرگانی سازمان مرکزی 
تعاون روستایی ایران نیز در این  راستا اعلام کرد که سازمان 
تعاون روستایی امسال به خرید میوه شب عید ورود نخواهد 
کرد و امسال تنظیم بازار از طریق بخش خصوصی انجام 
می‌شود و دولت تنها ناظر بر امور خواهد بود. وی همچنین 
تصریح کرد: میوه با کیفیت مطابق با استانداردهای تنظیم 

بازار و با قیمت مصوب به بازار عرضه خواهد شد.
    

وزیر صمت خبر داد
امکان برقراری تهاتر میان ایران 

و بلاروس
وزیر صمت گفت: قرار 
است توافق‌نامه‌ای درباره 
امکان تهاتر بین ایران و 
بلاروس امضا شود، با الحاق 
کامل ایران به اتحادیه 

اقتصادی اوراسیا، ۸۰ درصد تعرفه‌ها بین دو کشور صفر 
می‌شود. به گزارش مهر، سیدرضا فاطمی‌امین در دیدار با 
الکساندر راگوژنیک، وزیر صنایع جمهوری بلاروس و هیأت 
همراه ابراز امیدواری کرد که این سفر زمینه‌ساز گسترش 
روابط تجاری و اقتصادی میان دو کشور شود. وی با اشاره به 
همکاری صندوق ضمانت صادرات ایران با همتای بلاروس 
خود و توافق بانک‌های بلاروس با یک بانک ایرانی و اتصال 
آنها به سامانه »سپام« برای امکان انتقال پول و LC )اعتبار 
اسنادی(، تاکید کرد: ظرفیت‌های مورد نیاز جهت توسعه 
تجارت میان دو کشور ایجاد شده است. فاطمی‌امین با 
بیان اینکه قرار است توافق‌نامه‌ای درباره امکان تهاتر بین 
دو کشور امضا شود، خاطرنشان‌کرد: با الحاق کامل ایران 
به اتحادیه اقتصادی اوراسیا )کمتر از یک‌سال دیگر(، ۸۰ 

درصد تعرفه‌ها بین دو کشور صفر می‌شود.
    

زمان پرداخت مرحله دوم 
سود سهام‌عدالت اعلام شد

خبرآنلاین- رییس سازمان بورس با اعلام اینکه 
حدود ۶ یا ۷ شرکت یا بخشی از سود خود را واریز نکردند 
یا سود مدنظر را به صورت کامل پرداخت نکردند که 
امیدواریم تا سه‌شنبه این سودها واریز شوند، گفت: در 
صورت واریز سود این شرکت‌ها، این امکان وجود دارد که 
برای روز شنبه یا یکشنبه هفته آتی سود باقیمانده واریز 
شود. مجید عشقی گفت: در سال ۱۴۰۱ متغیرهای کلان 
تغییر جدی داشتند و با وضعیت خاصی در بازار جهانی 

مواجه بودیم که این امر زمینه‌ساز ریزش بازار شده بود.

پوشاک دیگر اولویت خانواده‌های 
ایرانی نیست. این را می‌توان از وضعیت 
بازار شب عید پوشاک و کیف و کفش 
دریافت. پایان سال همواره فصل 
داغ خرید پوشاک تلقی می‌شود، اما 
امسال نیز مانند یکی‌، دو سال گذشته، 
فروشندگان پوشاک با رکودی 

چشمگیر مواجه بودند.
این روزها بیشتر واحدهای صنفی 
عرضه‌کننده پوشاک با مشکلات 
متعددی روبرو هستند. مهمترین 
مشکل این گروه نبود مشتری کافی 
است. آنها می‌گویند اغلب مشتریان 
نیز ترجیح می‌دهند به جای خرید 
لباس بهاره نسبت به خرید لباس‌های 
زمستانی تخفیف‌دار اقدام کنند.  از 
این رو بسیاری از فروشندگان برای 
تامین نقدینگی مورد نیازشان بعضا 
تحفیف‌های مناسبی را بر لباس‌های 

زمستانی گذاشته‌اند.
بسیاری از فعالان این صنف 
می‌گویند تداوم چند ساله رکود سبب 
شده است نه تنها قدرت تولیدکنندگان 
پوشاک تحلیل برود، بلکه فروشندگان 
پوشاک نیز در بسیاری از موارد قادر به 

تداوم فعالیت خود نباشند. 
 یک فروشنده پوشاک در پاسخ به 
این پرسش که آیا حجم فروش شب 
عید کاهش داشته است یا خیر به 
»توسعه ایرانی« گفت: حجم فروش 
ما شاید نسبت به دو ماه پیش افزایش 
داشته باشد، اما در قیاس با فروش شب 

عید بسیار کاهش داشته است. 
 وی با تاکید بر اینکه از سال 1399 
که ایران درگیر جولان کرونا بود ما 
با کاهش شدید فروش روبرو شدیم، 
گفت: وضعیت امسال اما فرق دارد. 
مردم دیگر کم‌کم از کرونا فارغ شده‌اند 
و طبیعی است دید و بازدیدهای 
معمول از سر گرفته شود، اما با توجه 
به اینکه، شرایط عادی شده است، 
شاهدیم که کسی پوشاک نمی‌خرد. 
این یعنی مردم اولویت خودشان 
را خرید اقلام ضروری‌تر از پوشاک 

تعریف کرده‌اند و کاهش قدرت خرید 
به حدی است که پوشاک نیز در سبد 
خانوار به کالایی لوکس تبدیل شده 

است. 

پوشاک چقدر گران شد؟
بررسی‌ها نشان می‌دهد قیمت 
البسه در بازار تهران افزایشی در 
محدوده 30 تا حتی 100 درصد را 
تجربه کرده است. قیمت پوشاک 
خارجی تحت‌تاثیر رشد قابل توجه نرخ 
دلار با افزایش قابل‌توجه روبروست، اما 
پوشاک ایرانی نیز با رشد قیمت مواجه 

شده است. 
 عضو هیأت مدیره اتحادیه تولید و 
صادرات نساجی و پوشاک ایران با بیان 
اینکه رکود نسبی بر بازار پوشاک شب 
عید حاکم است، گفته است: قیمت 
پوشاک شب عید امسال نسبت به سال 
گذشته ۳۰ تا ۴۰ درصد افزایش داشته 

که نسبت به نرخ تورم، کمتر بوده است.
در عین حال حسین آقاکوچکی، 
رئیس اتحادیه صنف پیراهن‌دوزان 
و پیراهن‌فروشان تهران درخصوص 
وضعیت بازار پوشاک و صنف خود 
گفته است: معمولا از ابتدای اسفند ماه 
جنب و جوش‌ها در بازار پوشاک بیشتر 
از ماه‌های دیگر سال می‌شود البته 
باتوجه به وضعیت اقتصادی کنونی و 
کاهش توان خرید افراد جامعه، مردم 
اغلب سعی می‌کنند اقلام خوراکی 
)مرغ، گوشت و برنج و...( را برای شب 
عید تهیه کنند تا البسه و پیراهن و... هر 
چند لباس نسبت به سایر اقلام چندان 
هم گران نشده، اما باز هم خریدها 

محدود است.
آقاکوچکی تصریح کرد: باتوجه 
به اینکه لباس‌ها براساس مد روز یا 
رنگ‌هایی که همان سال مد هستند 
دوخته می‌شوند تولیدکنندگان و 

فروشندگان هم برای فروش آن‌ها 
فرصت زیادی ندارند و باید تلاش کنند 
تا این لباس‌ها را به هر طریقی شده و 
حتی زیر قیمت هم که شده به بازار و 
مردم عرضه کنند، اما این وضعیت را 
در بخش‌های دیگر و سایر صنف‌ها 
نمی‌بینیم به عنوان مثال؛ فردی که 
صفحه کلاچ یا قطعات خودرو تولید 
می‌کند ممکن است چهار سال بعد 
هم بتواند آن را بفروشد، اما در صنف 

پوشاک این‌گونه نیست.

پوشاک در محاق اقلام خوراکی
سال 1401 سال سختی برای 
اقتصاد ایران بود. بررسی‌ها نشان 
می‌دهد تورم بالاتر از 44 درصد با رشد 
عجیب تورم غذا در ایران سبب شده 
است قدرت خرید در ایران به شدت 
آب برود. افزایش 70 درصدی تورم 
مواد غذایی در ایران، هزینه غذا را به 

شدت بالا برده است. اقتصاد ایران از 
سال 1397 درگیر تورم‌های بسیار 
بالاست و تداوم این وضعیت سبب 
شده است قدرت خرید خانوارهای 
ایرانی هر سال بیش از سال گذشته 

کاهش یابد. 
رصد وضعیت بازار نیز نشان می‌دهد 
اقلام ضروری‌تر نظیر اقلام خوراکی این 
روزهای بیش از سایر اقلام خریداری 
می‌شود و بسیاری از مردم ترجیح 
می‌دهند کالاهای ضروری سبد خانوار 
را تهیه کنند. در این مسیر پوشاک 
به اولویت دست چندم بسیاری از 
خانوارها تبدیل شده است. از سوی 
دیگر گرانی‌ها سبب شده است 
بسیاری از کسانی که قصد خرید 
پوشاک را دارند نیز از دستفروشانی که 
کالاهای ارزان‌تر ولو بی‌کیفیت‌تری را 

عرضه می‌کنند، خرید کنند. 
فعالان صنف پوشاک معتقدند 

دلیل این تفاوت قیمت این است 
که دستفروشان مالیاتی پرداخت 
نمی‌کنند و در نتیجه قادرند کالای 
خود را ارزان‌تر بفروشند در حالی که 
واحدهای صنفی گذشته از هزینه 
مغازه و محل کسب باید نسبت به 
پرداخت مالیاتی و عوارض و ... نیز اقدام 
کنند و همین امر مشکلات را بیش از 

پیش افزایش می‌دهد. 
حالا در شرایطی که افزایش نرخ‌ها 
پوشاک را از دسترس خانوارها خارج 
کرده است، پیش‌بینی‌ها بر رشد 
قیمت این کالا در ماه‌های آتی دلالت 

دارد. 
افتخاری، عضو هیأـ مدیره اتحادیه 
نساجی و پوشاک ایران با بیان اینکه 
پوشاک همیشه پنج تا شش ماه از تورم 
عقب‌تر است، گفت: در حال حاضر 
پوشاک شب عید با نرخ ارز در کانال ۳۰ 
هزار تومانی تولید شده، چرا که مواد 
اولیه آن چند ماه پیش تامین شده 
است. بنابراین قیمت پوشاک فعلی با 

شرایط موجود برابری نمی‌کند.
به این ترتیب به نظر می‌رسد در 
ماه‌های پیش رو بهای پوشاک با 
نرخ‌های جدید دلار تطبیق یافته و 
در نتیجه این کالا بیش از گذشته از 
دسترس خانوارهای ایرانی خارج 
شود. خانوارهایی که فعلا در تامین 
هزینه غذا با مشکلات بسیار جدی 
مواجهند و اگر نرخ تورم در سال اتی 
همچنان در محدوده 40 درصدی 
باقی بماند، باید مهیای عقب‌نشینی 
بیشتر از استاندارها و تغییر شیوه و 

سبک زندگی خود باشند. 

مردم اولویت شب عید خود را خرید موارد ضروری‌تر تعریف کرده‌اند

پوشاک در محاق اقلام خوراکی
باران زرین قلم

فعالان صنف پوشاک 
می‌گویند تداوم چند ساله 

رکود سبب شده است نه 
تنها قدرت تولیدکنندگان 
پوشاک تحلیل برود، بلکه 

فروشندگان پوشاک نیز 
در بسیاری از موارد قادر به 
تداوم فعالیت خود نباشند 

مدیر اجرایی سندیکای چای با بیان اینکه اتفاقات شومی 
در تجارت چای رخ خواهد داد، اظهار داشت: در تجارت چای 
کاسه‌ای زیر نیم کاسه وجود دارد، چگونه ممکن است که تولید 
کشور حدود 26 هزار تن باشد و 33 هزار تن صادر شود؟ در 
شرایطی که در بحبوحه کمبود ارز مواجه هستیم 98 هزار تن 
چای با ارز نیمایی وارد کشور شود، از این رو ضرورت دارد که 

دستگاه‌های نظارتی به این موضوع ورود کنند.
صادق حسنی در گفت‌وگو با ایلنا درباره موضوع ارائه دلار 28 
هزار و 500 تومانی به یک واردکننده چای و اقدام این واردکننده 
به  فروش دلارها در بازار آزاد و عدم واردات چای اظهار داشت:  در 
این باره مدرکی به صورت مستند وجود ندارد اما صحبت‌هایی 
در این باره به گوش رسیده است. اما نکته تعجب برانگیز این است 
که در 11  ماه گذشته حدود 98 هزار تن چای وارد کشور شده که 

در چند سال گذشته این میزان واردات چای به کشور بی‌سابقه 
بوده‌ است و همچنین در همین مدت زمان میزان صادرات چای 

ابهاماتی دارد.
وی گفت: طبق مستندات در اختیار و آمار استخراج شده 
از گزارش‌های رسمی گمرک جمهوری اسلامی ایران؛ در 11 
ماه گذشته 98 هزار و 701 تن چای با ارزش میانگین 5 دلار 
و 84 سنت وارد شده است. این میزان واردات چای در شرایطی 
انجام و در دی و بهمن ماه بسیار سر و صدا شد که واردات چای 
را ممنوع اعلام کردند اما در همین دی ماه حدود 11 هزار تن 

چای وارد شد.  
مدیر اجرایی سندیکای چای با بیان اینکه این میزان واردات 
چای نسبت به مدت مشابه در سال گذشته، افزایش 48 درصدی 
داشت، ادامه داد: موضوع مهم این است که این میزان واردات با 

ارز نیمایی انجام شده و البته شنیده می‌‌شود عده‌ای هم برای 
واردات چای از ارز 28 هزار و 500 تومانی استفاده کردند اما از 
صحت این موضوع اطلاع نداریم و گویا هر شرکتی با یک نرخ 
متفاوتی نسبت به واردات چای اقدام کرده‌است اما از آنچه 
مطمئن هستیم این است که تمام واردات حداقل با ارز نیمایی 

انجام می‌شود.  
حسنی تاکید کرد: از سوی دیگر در سال 1401 تمام تولیدات 
چای ایرانی 26 هزار و 171 تن بوده است اما در 11 ماه گذشته 33 
هزار و 643 تن چای از کشور صادر شده‌است. یعنی 7 هزار و 472 

تن بیشتر از تولید، صادر و این میزان صادرات با ارزش میانگین 
یک دلار و 23 سنت انجام شده است. وی گفت: قابل پذیرش و 
باور نیست که چای با 5 دلار و 84 سنت واردات شود و صادرات 
آن با قیمت یک دلار و 23 صورت بگیرد. از سوی دیگر در مدت 
مشابه در سال گذشته چای با قیمت میانگین 4 دلار و 82 سنت 

چای وارد شده یعنی چای را گران هم وارد کرده‌ایم.  
مدیر اجرایی سندیکای چای با تاکید بر اینکه پیش از این 
هشدار داده بودم که اتفاقات شومی در تجارت چای در کشورمان 
رخ خواهد داد و این روند و اعداد و ارقام همان اتفاق شوم است 
که اتفاق افتاده است، اظهار داشت: برحسب وظیفه در دیدار با 
وزیر جهاد کشاورزی در دی ماه موضوع را به صورت کتبی به 
وزیر گزارش دادیم و وی هم دستور رسیدگی را صادر کردند اما 
مشخص است که در تجارت چای کاسه‌ای زیر نیم کاسه وجود 
دارد، چگونه ممکن است که تولید کشور حدود 26 هزار تن باشد 
و 33 هزار تن صادر شود؟ در شرایطی که در بحبوحه کمبود ارز 
مواجه هستیم 98 هزار تن چای با ارز نیمایی وارد کشور شود، 
از این رو ضرورت دارد که  دستگاه‌های نظارتی به این موضوع 

ورود کنند.

مدیر اجرایی سندیکای چای:

در تجارت چای کاسه‌ای زیر نیم کاسه وجود دارد

گفت وگو

حسین راغفر، اقتصاددان می‌گوید: دولت، چون 
می‌خواست عیدی و حقوق‌ها را تامین و پرداخت کند، 
قیمت ارز را بالا برد و کسری خود را تامین کرد و اکنون نیز 

قیمت آن را کاهش داد.  
استاد دانشگاه و کارشناس مسائل اقتصادی به رویداد۲۴ 
گفته است: قطعا ارتباطات بین‌المللی و گسترش آنها، تاثیر 
مثبتی روی اقتصاد کشور دارد و هیچ تردیدی در آن نیست 
که هر نوع بهبود در وضعیت اقتصاد کشور می‌تواند به تقویت 

پول ملی و کاهش قیمت ارز بینجامد.
استاد اقتصاد دانشگاه می‌گوید: اقتصاد کشور نیازمند 
مجموعه‌ای از اصلاحات است که حتما باید صورت بگیرد 
که صرفا با یک عامل مثل »ورود حجم اندکی ارز به کشور« 
تغییرات رخ ندهد. باید اصلاحات گسترده‌ای در اقتصاد 
کشور انجام شود که نتیجه آن منجر به بهبود وضعیت اقتصاد 
کشور شود. اگر افراد و نهاد‌های تصمیم گیر درباره قیمت ارز، 
از بازار خارج شوند، علاوه بر تقویت پول ملی، امکان سرمایه 
گذاری نیز در کشور فراهم می‌شود. در شرایط کنونی انجام 
هرگونه سرمایه‌گذاری در کشور مبالغ هنگفتی نیاز دارد 

که فعلا امکان چنین سرمایه‌گذاری توسط بسیاری از 
سرمایه‌گذاران وجود ندارد، مگر اینکه قیمت ارز کاهش پیدا 
کند. او در ادامه گفت: بر ۷۰ درصد از هزینه سرمایه‌گذاری 
صنعتی، ارزی است. به جز سرمایه‌گذاری صنعتی و رشد 
صنعتی، امکان خروج از وضعیت کنونی وجود ندارد و قیمت 
ارز را همان افرادی که بالا بردند، باید پایین بیاورند و کسری 

بودجه را از طریق اصلاحات مالیاتی تامین کنند.
این کارشناس اقتصادی با اشاره به سردرگمی مردم در 
شرایط فعلی برای سرمایه‌گذاری می‌گوید: حقیقتا این 
سردرگمی را خود مدیران تعیین قیمت ارز برای مردم 
ایجاد می‌کنند. آن‌ها ابتدا شایعه کردند که قیمت ارز تا 
۸۰ هزار تومان هم بالا می‌رود و بعد کانال‌هایی ایجاد شد 
که قیمت دلار فردایی را در آن اعام می‌کردند تا مردم 
را ترغیب کنند که پولاهایشان را وارد بازار و تبدیل به ارز 
کنند. به نظرم خیلی روشن است که مسیر چیست و اگر 
خود سیاستگذاران اراده نکند که تامین مالی بخش عمومی 
را از طریق دریافت مالیات از ثروت و ثروتمندان انجام ندهد، 
این مشکلات کماکان باقی خواهد ماند؛ بنابراین مردم نباید 

فریب تبلیغات این مدیران را بخورند. راغفر در پاسخ به این 
سوال که »آیا قیمت بازار ارز و طلا مجدد افزایش دارند یا 
خیر« گفت: پیش‌بینی من به کسری بودجه دولت مربوط 
است. دولت، چون می‌خواست عیدی و حقوق‌ها را تامین و 
پرداخت کند، قیمت ارز را بالا برد و کسری خود را تامین کرد 
و اکنون نیز قیمت آن را کاهش داد. با توجه به اینکه کسری 
بودجه در سال آینده حتمی است، اگر دولت مسیر خود را 

تغییر ندهد، بازهم این تصمیم را خواهد گرفت.
این استاد دانشگاه می‌گوید: به نظرم سال آینده کسری 
بودجه دولت بیشتر می‌شود. باید ببینیم دولت قرار است 
برای تامین کسری بودجه خودش چه کار کند؟ آیا بازهم 
قیمت دلار و طلا و ارز را افزایش می‌دهد یا اینکه به سمت 
دریافت مالیات از ثروت می‌رود؟ متاسفانه این اراده وجود 
ندارد که بخواهند مالیات از ثروت و ثروتمندان را دریافت 
کنند و به همین دلیل همیشه سریع‌ترین و بدترین مسیر 

یعنی افزایش قیمت ارز و طلا را انتخاب می‌کنند.
این کارشناس اقتصادی با تاکید بر اینکه »نباید گفت 
که کاهش قیمت‌ها موقتی است«، یادآور شد: باید دولت 

را تشویق کرد که مسیر دیگری را به جز این مسیر مخرب 
انتخاب کند. نکته قابل توجه این است که نهاد‌های 
متعددی در اقتصاد کشور حضور دارند که از افزایش 
قمیت‌ها سود می‌برند و اساسا نفعشان در افزایش قیمت 
است. همین موضوع باعث شده در دو دهه گذشته شاهد 

فرار بخش‌های خصوصی از اقتصاد 
باشیم، زیرا حضور نهاد‌های قدرت 
در اقتصاد مانع اصلی سرمایه‌گذاری 
بخش خصوصی واقعی هستند. 
باید یکی از شرط‌های لازم برای 
اصلاحات اقتصادی در کشور، خروج 
این نهاد‌ها از اقتصاد باشد و تا وقتی 
 که این اتفاق رخ ندهد، شاهد هر 

اتقاقی هستیم.

راغفر: 

دولت حقوق و عیدی را تامین کرد و قیمت دلار را پایین آورد!

گفت و گو

  آگهی انتخابات انجمن کارگری کارگران
 و استادکاران شهرستان دیواندره

به اطلاع کلیه کارگران و استاد کاران عضو انجمن می رساند که 
انتخابات هیئت مدیره و بازرسان در مورخ 1401/12/16 راس ساعت 

9:30در محل سالن اجتماعات فردوسی برگزار می گردد.
 دبیر انجمن صنفی کارگران عطا رستمی


